
 

 
Jubiláló duzzasztóművek a Körösökön 
 
80 évvel ezelőtt, 1942. október 15-én ünnepélyesen üzembe helyezték a Hármas-Körösön a 
Békésszentandrási vízlépcsőt. A nagyszabású beruházás 1936-an indult, s a megvalósult mű 
üzemrendje szerint biztosítja a kívánt vízszintet, az átvezetett Tisza-víz szétosztását, a 
holtágak vízpótlását, az öntözést és a hajózást, s nem utolsósorban ökológiai szempontból is 
kiemelt jelentőségű. 
Az 50 éves évfordulón, 1992-ben az Alföld öntözésfejlesztését irányító Lampl Hugó 
emléktábláját, 65 év után, 2007-ben Békésszentandrás község emléktábláját a "kubikosok 
dicséretére", 2017-ben, a 75. évfordulón pedig a Vízlépcső emléktábláját helyezték el rajta, 
továbbá egy kiadvány jelent meg. 
 
45 évvel ezelőtt, 1977-ben készült el a Sebes-Körösön a Körösladányi duzzasztómű, mely 
elsősorban vízkészlet szétosztási, öntözési céllal, s ökológiai jelentőséggel bír. Az 1975 
áprilisában megkezdett építési munkák után alig 2 évvel, 1977. május 19-én a létesítmény 
próbaüzeme megkezdődött, 1977. december 9-én ünnepélyesen üzembe helyezték. 
 
Az eltelt időszakban mindkét művön megvalósult a rekonstrukció, létesült új típusú hallépcső, 
és tervek születtek a vízenergia hasznosítására is /melyből a Békésszentandrási erőmű meg is 
valósult, 2013 óta termeli az áramot/. 
 
Az ez évben is pusztító aszály kezelésének és mérséklésének fontos eszközei ezek a főművek, 
melyek ünnepélyes átadásának jeles évfordulóira emlékezünk.  
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 

Névadás és Emléktábla avatások 
Sepsibodokon 
 
25 éve annak, hogy 1997. októberében a KÖVÍZIG első delegációja Bodok községben járt. 
Az egész település díszbe öltözött és összefogott, amikor október 11 -én nagyon szép 
ünnepség keretében az iskola felvette a Henter Károly Általános Iskola nevet, továbbá 
emléktáblát avattak az iskola falán, mely az Igazgatóság ajándéka volt, a Bodoki Henter 
mérnök dinasztia emlékére. 
15 évvel ezelőtt 2007 júniusában az Igazgatóság 11 fős delegációja látogatott el Bodokra, s az 
akkor 10 éves kapcsolat megörökítésére emlékkövet avattak az iskola udvarán. 
A kapcsolat azóta is tart, nálunk többek között egy- a bodoki küldöttség által állított- kopjafa 
jelzi ennek emlékét Bodoki Károly sírján. Számos találkozó, látogatás, közös ünneplés zajlott 
azóta, és szoros barátság alakult ki az elmúlt 25 év alatt az Iskola és az Igazgatóság között. 
Mindkét fél büszkén ápolja a bodoki szülőföldről elszármazott, a Körösök vidékén alkotó 
mérnök dinasztia emlékét.  



 

10 éve alakult meg a Bodoki Emlékbizottság 
 
A Bodoki Emlékbizottság első, egyben alakuló ülését 10 évvel ezelőtt, 2012. október 15-én 
tartotta. Célja volt 2014-ben - Bodoki Károly születésének 200. évfordulóján, - a 
bicentenárium méltó megünneplése, s egy egész alakos Bodoki szobor felállítása a Körös-
vidéki Vízügyi Igazgatóság székháza előtt, közadakozásból. 
A következő szervezetek vettek részt a bizottságban Bak Sándor igazgató vezetésével: 
Körös-vidéki Vízügyi Igazgatóság • Vidékfejlesztési Minisztérium , • Országos Vízügyi 
Főigazgatóság • Magyar Hidrológiai Társaság : • Gyula Város • Békés Megyei 
Önkormányzati Hivatal • Békés Megyei Mérnöki Kamara • Békés Megyei Levéltár • Körös-
Berettyói Vízgazdálkodási Társulat• Körösi Vízgazdálkodási Társulat • Bodoki Károly 
Vízügyi Múzeum Baráti Kör  
 
A Bizottság eredményes munkát végzett, mint a 2014, március 29-én tartott ünnepség és az 
akkor felavatott- s azóta méltán népszerűvé vált- Bodoki szobor mutatja, s 2014. áprilisban 
megköszönve a közreműködők munkáját, zárta tevékenységét  



 

60 éves a bajai vízügyi felsőoktatás 
 
Az Országos Vízügyi Főigazgatóság kezdeményezésére született a 12/1962. (V.5.) sz. 
Kormányrendelet , Felsőfokú Vízgazdálkodási Technikum létrehozásáról, bajai székhellyel, 
melynek feladata: a vízügyi tervezés, építés, üzemeltetés és műszaki igazgatás területein 
önálló munkakör betöltésére képes szakemberek képzése lett. Jelenleg- több jelentős 
átszervezés után- 2017 óta a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Vízgazdálkodási kara. Az MHT 
XXXIX. Vándorgyűlésén Nyíregyházán Dr. Szlávik Lajos tartott előadást, " 60 éves a bajai 
vízügyi felsőoktatás " címmel, mely részletes adatokkal szolgál a szervezeti és szakmai 
változásokról, végig kísérve és ismertetve a fejlesztéseket, az oktató munkát. 
Az ott végzett hallgatók közül sokan kerültek az Igazgatósághoz. Az első végzett 
szaktechnikusok között szerepel Köblös Béla szarvasi szakaszmérnök, ott végezte 
tanulmányait Pl. Habóczky Sándor vízrendezési oszt.vez., Nagy Mihály gyulai 
szakaszmérnök, Várkonyi Kálmán árvízvéd. oszt.vez., Kiss Attila vízrajzi oszt.vez., és még 
igen sokan, a nappali és levelező oktatás mellett szakmérnöki képzés is van. 
Az elmúlt hat évtized alatt a bajai oktatás jelentős szakmai hátteret biztosított a Vízügyi 
szolgálatnak, s az ott végzett munkatársaink jól megállták a helyüket vezetőként, 
szakemberként egyaránt.  



 

Az Institutum Geometrico-Hydrotechnicum 
240 éve alakult  
 
A Budapesti Műszaki Egyetem, -ahol a Vízügyi Igazgatóság okl.mérnökeinek többsége is 
végezte az egyetemi tanulmányait- első előintézménye, az Institutum Geometrico-
Hydrotechnicum volt, melynek hivatalos megalapítására 1782. augusztus 30-án került sor. 
Ezen a napon írta alá II. József az alapító rendeletet. Az intézetet az uralkodó a 
tudományegyetem bölcsészeti karához kapcsolta, ezzel a mérnökképzést egyetemi szintre 
emelte. Az első polgári mérnökképző intézet volt Európában, amelyben egyetemi 
szervezetben oktatták a műszaki tudományokat. A rendeletben Magyarországon először 
mondták ki, hogy nyilvános mérnöki állásra csak olyan személy alkalmazható, aki az előírt 
matematikai tanulmányok elméletéből és gyakorlatából az egyetemen nyilvános vizsgát tett, s 
erről bizonyítványt szerzett. Az intézet fő tárgyai a gyakorlati mértan, földméréstan, 
vízépítéstan, valamint a mechanika, technológia és építészet voltak. A főváros környékén 
terepgyakorlatokat is tartottak a hallgatóknak. A Mérnöki Intézet által kiadottak a világ 
legelső polgári mérnöki oklevelei voltak. Az 1850-ig működő intézetben közel 1200-an 
szereztek mérnöki oklevelet, köztük pl. Vásárhelyi Pál, Beszédes József és ott szerezte 
mérnöki diplomáját a Bodoky dinasztiából Bodoky Mihály és Bodoki Károly is. 
 
Bővebben olvasható a következő linken: 
https://library.hungaricana.hu/hu/view/VizugyiKonyvek_074/?pg=0&layout=s  
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Hegedűs András gátőr kitüntetéséhez 
gratulálunk. 48 éves a Hosszúfoki Bodoky 
Károly Vízügyi Múzeum 
 
1974. július 19-én nyílt meg a Hosszúfok I. gőzüzemű szivattyútelep épületében a Bodoky 
Károly Vízügyi Múzeum. Az eredetileg felszerelt gépészeti egységek és a falazott gőzkazán 
ma is a beépítési helyükön láthatók. A Körös-vidék vízügyi múltjának történetét tablók 
mutatják be, a tárlókban a vízimérnöki munkával kapcsolatos műszerek és dokumentumok 
gyűjteménye található, s a gépterem is muzeális tárgyakat tartalmaz. 1976-ban kültéri 
kiállítással bővült, mely vízgépészeti berendezéseket mutat be. Az 1980 évi árvíz a Múzeumot 
is megrongálta, 1984-ben nyitotta meg újra kapuit. Azóta is több nagy felújításon esett át, 
2020-ra szépen megújult az épület. A Múzeum 2018 óta a Megyei Értéktárba került. 
 
1998 óta a Vízügyi Múzeum kezelői és tárlatvezetői feladatait Hegedűs András gátőr látja el, 
példamutatóan, szakmai elhivatottsággal. Láng István, az Országos Vízügyi Főigazgatóság 
főigazgatója a Nemzetközi Duna Nap alkalmából festmény főigazgatói emléktárgy elismerést 
adományozott részére, magas színvonalú munkája, példamutató munkahelyi magatartása 
elismeréséül. Az elismeréshez a Baráti Körünk gratulációját az ünnepeltnek Schriffert András 
vezetőségi tagunk (aki az épület felújításokat is irányította) adta át, július 13-án a helyszínen.  



 

2022. július 6-8. A Magyar Hidrológiai 
Társaság XXXIX. Országos Vándorgyűlése 
Nyíregyházán 
 
Két év szünet után a napokban ismét jelenléti vándorgyűlést tart az MHT a Nyíregyházi 
Egyetemen, 2022. július 6-8-án. Elnök: Dr. Szlávik Lajos. A Vándorgyűlésen 6 témakörben 
rendeznek szekcióüléseket, melyek az alábbiak: 1. Vízkárelhárítás, 2. Területi 
vízgazdálkodás, 3. Települési vízgazdálkodás, 4. Infrastruktúra-fejlesztés, 5. Hidrológia, 
hidrogeológia, hidraulika, modellezés, 6. Vízügytörténet. Az egyes szekciókba dolgozatokkal 
lehetett jelentkezni, a BK –ünk a 6. Vízügytörténet szekcióba nyújtott be dolgozatot: A 
vízügyi múlt értékeinek ápolása a Körösök vidékén - A Körös-vidéki Vízügyi Igazgatóság 
épületének története címmel, melynek főtervezője dr.Vasas Ferencné, köszönettel gratulálunk 
neki. Valamennyi dolgozat megtekinthető ide kattintva. A dolgozatok színvonalasak, 
szakmailag érdekesek, értékesek. Külön felhívjuk a figyelmet a KÖVIZIG-es tanulmányokra, 
Dr.Szlávik Lajos elnök /tagtársunk/ három dolgozatára, valamint a 6.szekció további 
anyagaira!  
.  
 

https://hidrologia.hu/vandorgyules/39/

	Jubiláló duzzasztóművek a Körösökön
	Névadás és Emléktábla avatások Sepsibodokon
	10 éve alakult meg a Bodoki Emlékbizottság
	60 éves a bajai vízügyi felsőoktatás
	Az Institutum Geometrico-Hydrotechnicum 240 éve alakult
	Hegedűs András gátőr kitüntetéséhez gratulálunk. 48 éves a Hosszúfoki Bodoky Károly Vízügyi Múzeum
	2022. július 6-8. A Magyar Hidrológiai Társaság XXXIX. Országos Vándorgyűlése Nyíregyházán

